
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101

เรื่อง การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยมที่เศษส่วนแท้
สามารถท าให้เป็นเศษส่วนอย่างต ่า และเศษส่วนอยา่งต ่า
นั้นมีตัวส่วนเป็นตัวประกอบของ 10 100 หรือ 1,000
และการเขียนทศนิยมในรูปเศษส่วน

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม
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การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยมที่เศษส่วนแท้
สามารถท าให้เป็นเศษส่วนอย่างต ่า และเศษส่วนอย่างต ่า
นั้นมีตัวส่วนเป็นตัวประกอบของ 10 100 หรือ 1,000

และการเขียนทศนิยมในรูปเศษส่วน



เพื่อให้นักเรียนสามารถ

จุดประสงค์การเรียนรู้

1. เขียนจ านวนคละที่ตัวส่วนไม่เป็นตัวประกอบ
ของ 10 100 หรือ 1,000 ในรูปทศนิยม

2. เขียนทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง ในรูปจ านวนคละ
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การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยม

2. เขียนจ านวนคละในรูปจ านวนนับบวกเศษส่วน
แล้วท าเศษส่วนให้มีตัวส่วนเป็น 10 100 หรือ 1,000

1. เขียนจ านวนคละในรูปเศษเกิน แล้วท าเศษเกิน
ให้มีตัวส่วนเป็น 10 100 หรือ 1,000



วิธีที่ 1 เขียนจ านวนคละในรูปเศษเกินเขียน 14
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วิธีที่ 2 เขียนจ านวนคละในรูปจ านวนนับบวกกับเศษส่วน
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คณิตคิดสนุก



ค าชี้แจง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุม่
กลุ่มละ 3 - 4 คน

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเขียนจ านวนคละใน
รูปทศนิยม โดยจับฉลากกลุ่มละ 1 ข้อ
และท าลงในสมุด 

2. เมื่อท าเสร็จแล้วให้ส่งตัวแทนมา
น าเสนอผลงาน2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า

และตรวจสอบความถูกต้อง 3. ให้เวลาในการท า 10 นาที



เขียนจ านวนคละในรูปทศนิยม
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เฉลยคณิตคิดสนุก



เขียน 56
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เขียน 8
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เขียน 9
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เขียน 10
16 ในรูปทศนิยม10
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เขียนทศนิยม
ในรูปจ านวนคละ
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สรุปบทเรียน



การเขียนจ านวนคละที่เศษส่วนมีตัวส่วนไม่เป็นตัวประกอบของ 10 100 หรือ 1,000

การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยม

อาจท าได้โดย เขียนจ านวนคละในรูปเศษเกิน

แล้วท าเศษเกินให้ตัวส่วนเป็นตัวประกอบของ 10 100 หรือ 1,000

แล้วเขียนเศษส่วนในรูปทศนิยม 1 ต าแหน่ง 2 ต าแหน่ง 
หรือ 3 ต าแหน่ง



การเขียนจ านวนคละในรูปทศนิยม

การเขียนจ านวนคละที่เศษส่วนมีตัวส่วนไม่เป็นตัวประกอบของ 10 100 หรือ 1,000

อาจท าได้โดย เขียนจ านวนคละในรูปของจ านวนนับบวกเศษส่วน
โดยท าเศษส่วนให้ตัวส่วนให้เป็นตัวประกอบของ 10 100 หรือ 1,000

จึงเขียนเศษส่วนในรูปทศนิยม 1 ต าแหน่ง 2 ต าแหน่ง 
หรือ 3 ต าแหน่ง  แล้วน าไปบวกกับจ านวนนับ

แล้วท าตัวส่วนให้เป็น 10 100 หรือ 1,000



การเขียนทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่งในรูปจ านวนคละ

อาจท าได้   โดยเขียนทศนิยม 1 ต าแหน่ง 2 ต าแหน่ง หรือ 3 ต าแหน่ง
ให้เป็นเศษส่วนที่มีตัวส่วนเป็น 10 100 หรือ 1,000 ตามล าดับ

แล้วเขียนเศษส่วนที่ได้ในรูปเศษส่วนอยา่งต ่า 

ท าเศษส่วนอย่างต ่าให้เป็นจ านวนคละ

เขียนในรูปกระจายทศนิยมก่อน แล้วเขียนจ านวนนับ
บวกเศษส่วน แล้วท าเศษส่วนเป็นเศษส่วนอย่างต ่า

หรือ



แบบฝึกหัด 3.2







การหารทศนิยมหรือจ านวนนับด้วยทศนิยม 
1 ต าแหน่ง  2 ต าแหน่ง หรือ 3 ต าแหน่ง

โดยใช้ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

แบบฝึกหัด 3.3

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


